

### EDITORIALES

## Indispensables rectificaciones

Al contestar, nuestro contrador de «La Independencia», al artículo resumen de la polémica sostenida, comete errores fundamentales, de hecho y de concepto, que nos obliga a esta especie de fe de erratas.

Prescindamos de pequeñas habilidades, como las que se quieren agrandar manifestaciones nuestras, suprimiendo palabras, que las condicionan y limitan; eso queda a cargo de la sinceridad ajena y perjudica poco a la eficacia de lo mutilado. Tampoco nos detendremos en la gratuita afirmación de que, con nuestro lema de Almería para quienes quieran los electores dentro de la ley, es una nueva postura que adoptamos, dejando a cargo de los lectores el juicio que merezca esta tergiversación. Es así, que el partido conservador reconoce que la voluntad de los electores, ha de ser respetada; luego, queda convicción y confesión de su error. Esto dice «La Independencia» y añade: «Es así, que con nuestro lema, de Almería para los almerienses, proclamamos eso mismo, luego el partido conservador, nos da la razón, con esa nueva postura. Si ello no fuese, un galimatías más, de los que tan frecuentemente se emplean, en esta sección de «La Independencia» habría que olvidar todo lo que hemos aprendido, cuando estudiábamos lógicamente.

El redactor, colaborador o lo que sea, de «La Independencia», no se priva de nada; cuando necesita, hacer de la dificultad argumento, allí está su libertad de acción, para concedérsela, y de ahí que siempre sale del paso, a su manera pero con agravio, unas veces de la verdad y otras del buen sentido. De suerte que su apotegma lleva en sí, todas las virtudes, y no cabe que se falsee la voluntad de los electores, cuando se presente un almeriense, de los preconizados por ese señor, así como para elegir a uno forastero, no hay más remedio que cometer arbitrariedades. Pero si ahí estaba precisamente la dificultad y la contradicción entre nosotros, afirmando Alfa, que éstos no tienen ambiente en el país, y demostrando nosotros, que lo han tenido, lo tienen y lo tendrán, entendiendo por país lo que no sea la mesa de despacho y los correligionarios de quien escribiera esas cosas. Pero no muy seguro el articulista de su infalibilidad, exponiendo esas cosas, llamados por él cunecos, no podían tener popularidad, por su falta de prestigio y arraigo. Basta con recordar los nombres que citamos en el curso de esta polémica para convenir, en que el autor de esa afirmación está desmemoriado, o no tiene inconveniente en que sus lectores conozcan los renuncios en que cae. Y para que nada falte en esta galería de contra sentido, se atribuyen al partido conservador todas esas arbitrariedades que dieron nacimiento al cunecismo. ¿Es que no ha gobernado nunca el partido liberal? Pero el articulista necesitaba esa afirmación rotunda, para llenar con una fantástica inexactitud, su primordial objetivo de combatir al partido conservador, blanco de todas sus antipatías. Véase en conjunto la serie de errores voluntarios, a que tiene que entregarse el «comentarista», para sacar a flote, maltrata y desquiciada su malquerencia política. Ni un comentario ni una calificación por nuestra parte, que pueda desmentir el propósito que desde el principio hasta el fin, nos ha guiado, al contestar a las afirmaciones, unas veces contrarias a la realidad, y otras hijas de una lógica singular, que se han repetido perniciosamente en las columnas de «La Independencia».

Con su lógica especial, opone el articulista, a nuestra afirmación incidental de haber tenido el Sr. Maura seniles extraviados, que dirigió las únicas elecciones sinceras que se han hecho en España. Y aunque eso fuera verdad, ¿qué tiene que ver lo uno con lo otro? Se pueden hacer cosas buenas, y se pueden caer en cosas malas, especialmente cuando se llega al decaimiento de las facultades espirituales. Así enjuicia en todo la libre pluma de nuestro contrador.

También nos acusa de no haber aducido al partido conservador, la parte que supone le corresponde, en el reparto de los vicios y corrupeles, que mencionó en uno de sus artículos. En eso, no hicimos más que copiar el juicio, que recientemente expuso en las columnas de «La Independencia», declarando al partido conservador exento de toda responsabilidad política, porque según dijo, a penas si tuvo tiempo de defenderse de los ataques de sus adversarios y de restablecer todo lo que aquellos habían desconcertado e inmorlizado. Más memoria y menos desenfado.

Que no es secretario de una junta maurista, como nosotros le hemos llamado, sino secretario de la agrupación almeriense de derechas monárquicas; pero eso ya quién se lo había comunicado? Porque cuando se constituyó ese partido o esa coalición, lo que se dijo por toda la Prensa, fue que la junta constituida, en representación de ese grupo o lo que sea, se titulaba maurista, y como tal se presentó al entonces gobernador civil, y posteriormente así ha venido designándose por todo el mundo incluso por nosotros antes de ahora sin que la pluma de Alfa, tan móvil y suspicaz como pronta a la ofensiva, hubiese formulado la menor reclamación. La malicia puede suponer, que entonces se trató de halagar a la primera autoridad de la provincia y que después ha surgido la campaña política del Sr. Cambó, decidiendo a esos señores la nueva perspectiva. Eso de las derechas almerienses, es también un equívoco que no sabemos donde empieza ni donde acaba, y como a buen pagador no duelen prendas, lo natural es que si quieren vivir de la opinión, nos digan quienes son y cual es su programa, no con tópicos y frases huecas, si no con substancia y con programa; porque eso de Almería para los almerienses, huele a aceite de candil, y las gentes seguras llamándolo a engaño. Por lo demás, copiando un proverbio francés, el mismo no hace a la cosa, y lo mismo nos da llamar a nuestro contrador secretario derechista, que secretario ambidextro, ya que de todo tiene la viña del señor.

Lo mismo diremos del nombre que algunas veces damos a su actuación periodística en estos diálogos, porque no vemos la diferencia entre redactor y colaborador de «La Independencia», ya que en su prolífica intervención en las columnas de ese periódico, más parece asiduo obrero intelectual que colaborador, en el recto sentido de la palabra. Y eso de que «La Independencia», es sólo periódico católico constituye también un exceso de celo, por parte de Alfa, puesto que la publicidad de esa y otras opiniones, de sus redactores y colaboradores, le da ese doble carácter, aunque cada cual responde particularmente de sus opiniones por lo que no había para qué defender al periódico de un ataque, ni de una malicia, que nosotros no habíamos tenido. Le llamaremos pues, como él quiera para que no se nos enoje.

Por último, es señor derechista, es decir ultra-conservador se escandaliza porque nosotros proclamamos nueva fe y nuestra doctrina intangibles, como si eso no permitiera todas las renovaciones, en lo accidental y transitorio. Ignora esto también el colaborador político de «La Independencia»? Pues entonces, le compadecemos, porque él que por su denominación política, está obligado a mantener la tradición con todo rigor, se va a ver negro para seguir la nueva ruta, en las danzas y contra-danzas, que ha de bailar. Al Sr. Cambó puede serle permitido lo de la renovación, o aquello otro de renovarse o perecer, porque ahora necesita esa declaración, para su propaganda; pero a un derechista hijo predilecto de un periódico neocatólico, y que toma diariamente como pulpito de sus doctrinas las columnas de éste, le va a ser muy difícil mantener esa postura, cuando se trate de ciertas cuestiones que atañen a determinados aspectos que deben ser, intangibles e inviolables. Se comprende que la moda y la necesidad de justificar una postura artificiosa, lleve a ciertos hombres a la defensa del atomismo político, pero eso sólo podrá vivir, cuando existan restos de derribos y de cascotes de otros partidos y confesiones políticas. Pero extrañarse de que eso se contradiga por toda persona seria y por todo aquel que vea la realidad y lo proclame, eso nos parece de fariseísmo político que a nadie puede engañar y sólo atraera pescadores de río revuelto.

Claro está, contra lo que cree Alfa que los mejores, si no los únicos jueces de nuestra vitalidad, somos nosotros mismos, no nuestros enemigos empeñados en tomarnos como herencia acaparable. «Cogito, ergo sum», dijo el gran filósofo del Renacimiento pero nuestro político modernista que en otra ocasión lo reclamó para sí prodesca, declarando al partido conservador exento de toda responsabilidad política, porque según dijo, a penas si tuvo tiempo de defenderse de los ataques de sus adversarios y de restablecer todo lo que aquellos habían desconcertado e inmorlizado. Más memoria y menos desenfado.

Crónica social

### Ganas de pleitear

Quizá en España es donde mas miedo se tiene a las cosas de Justicia, y sin embargo es donde mas se pleitea. ¿Por qué? Por tozudez. Por no dar el brazo a torcer, por una mal llamada *hombria* que no es otra cosa que el diablo metido en cada uno de los españoles.

Muchos de los conflictos obreros en España se deben a cosas sin importancia para la clase trabajadora, pero dan motivo a liar la madeja y no haber hombre capaz de desenredarla por habilidoso que sea.

Que si un Gobernador se ha excedido y se pide la sustitución

Que la autoridad no puede doblegarse, y no se le destituye hasta que vuelva la normalidad y a su debido tiempo.

Y aquí tenemos enseguida un conflicto local extendido a la región y a los pocos días a la nación entera.

Un conflicto ¿por qué?

Muchas veces, ni se puede explicar. Tenemos la mala costumbre de considerarnos deshonrados por ceder un poco en la contienda, sin darnos cuenta de que al pensar ambos bandos así resulta imposible el entenderse. Aquí viene aquello de «si tu te quieres pegar, yo también» y «si tu no cedés, yo menos»... con lo cual las cosas se empeoran.

No hará falta recordar los tristes sucesos en la Corte, por si

### Anekdótico

## Mas bellezas célebres

Decíamos ayer... Otra bella famosa es Luisa de La Vallière, «la que amó a Luis XIV por él mismo». Esta dama sedujo al rey Sol mas por sus encantos espirituales que por su belleza corporal, aunque no puede negarse que «tenia lo suyo». Eso sí, mostraba un defectillo considerable, porque era coja. Pero mostró siempre hacia el soberano una adoración tan extraordinaria, que el hombre no tuvo mas remedio que dejarse querer una temporada. Y cuando se cansó de ella, lejos de molestarle o de gemir como cualquier señorita adocenada, Luisa de La Vallière fué en busca de su sucesora para arreglarla del modo que fuese mas agradable al monarca, cuyos gustos sobradamente conocia. ¡Oh, qué grandeza de alma!

La Pompadour, Juanita Polissón hasta que su amistad con Luis XV, la hizo marquesa y después duquesa, fué lindísima de rostro, pero andaba mal de tipo, sobre todo con arreglo a los cánones actuales. Claro es que ella impuso su belleza, y peor para las que no se le pareciesen. Era retajuela, cachigordita, que dicen los clasicistas de Amanié. Para disimular su escasa estatura, su zapatero inventó los tacones altos y curvos que siguen privando y reciben el nombre del monarca, cuando en rigor debieran llevar el de la favorita. Parece ser que Luis XV se aburría de muerte cuando tropezó con ella, y ganosa de seducirle, se dedicó a buscarle toda clase de diversiones para librarse del tedio. Fuerza es reconocer que lo consiguió casi

El caso es pleitear, aún teniendo tanto miedo a la Justicia. Cada español es un abogado, y por una simple perla chica, sacamos las cosas de quicio: prefeimos gastar un montón de pesetas en juzgado antes de pagar cinco céntimos en otro sitio. Lo contrario constituiría un desdoro, una deshonra, una baja...

Las pequeñas cosas nos preocupan demasiado. Les damos la importancia que no merecen y nos calentamos los sesos inutilmente. En cambio los grandes problemas no entran en nuestras preocupaciones. Parece que no nos interesan, o que los dejamos para que los resuelva el Gobierno en nombre de todos los españoles, para darnos luego el gustazo de criticarlo y decir: «Para hacerlo así...»

Muy español... y muy lamentable.

ISÍDORO C. LOPETEGUI  
(Prohibida la reproducción)

## COPLAS DE SALDO

### Siluetas de la calle

De continente elegante luce ternos a porfia. Maniqué de sastretería que nos llegó de Levante.

Esclavo de su figura vive atento y afanoso por conservar el aroso perfil de la línea pura.

No hay mujer que se resista a su mirar asesino; a su lado, Valentino.

### Estampa del día

¿Qué atrevimiento!!

El grotesco y ridículo señor Urgoiti, el de origen tabernario, tartamudo de palabra y de conciencia, está indignado ¡oh, dioses tutelares!, por el gesto atrevido de los señores Giménez Canga-Argüelles, Losada y Salvador, al conseguir del ministro de Fomento, que aumentase en cincuenta mil pesetas el socorro enviado a los sin trabajo de Almería.

Horrible pecado el de estos hombres, intrusión inoportuna la suya, tremenda herejía de usurpación de funciones, para conseguir una limosna que pueda traducirse en un bollo y en una rueda de pescado frito para cada obrero. El grotesco señor Urgoiti, hampón de vuelos cortos empleando su léxico favorito de hostal barato, descarga sobre ellos el peso de su cólera, llamándoles cucos, porque estima que esa afortunada gestión, (prólogo de otras sucesivas e inmediatas) es el cobo puesto en el anzuelo electoral.

Yo os conjuro ¡oh dioses del Olimpo! para que llevéis un poco de luz al hermético adoque que les pusisteis por cabeza, o que se- resultaba un camelista.

Y aunque modera su afán, si en ello pusiera empeño, podía dejar muy pequeño al auténtico don Juan.

Aspira, y hace muy bien, a ser diputado un día por Chinchón, por Almería, por Coruña o por Belén.

Y alimentando ilusiones cruza altivo por la vida con la mirada encendida y ardiente corazones.

ANGEL BUENO

La Dirección se reserva el derecho de publicar o no los trabajos que se envían a la Redacción.

### Para comprar muebles

Alcobas, comedores, despachos en todos los estilos, loza, cristal, lámparas y objetos para regalos, visiten los acreditados ALMACENES

PARIS-MADRID REAL, 9

### CHISPAS DEL YUNQUE

## Visiones atónitas

Si a un cantero le pregunta usted qué operación es la más interesante del mundo, le contestará sin vacilaciones, en el supuesto de que hable con un verdadero artista de la piedra, que esta es sacar un bloque sin maculas ni pegas de una cantera defectuosa.

Tenga la seguridad de que al decirle esto no le habrá engañado, por que nada en el mundo puede ofrecerle más interés que esta victoria sobre la materia inerte a la que él da vida, forma y belleza con sus martillos y sus canas.

Para el jardinero, en cambio, resulta más interesante obtener una flor rara, injertando plantas vulgares, y para el ladrón, desvalijar una caja de caudales sin dejar huellas, hundirse en el misterio, fundirse en la nada.

Para el periodista, en el supuesto de que se tropiece con un auténtico periodista, lo más grande de la vida es la realización de un reportaje sensacional, y más que eso, la confirmación de sus profecías, fruto de sus merodeos por los dominios del futuro. Para el político, sembrar el entusiasmo y la confianza entre las masas, para la buena granjera, la realidad tangible y cotidiana de una gallina ponedora.

Y así corremos todos tras la realización de tan puestos ideales, que la vida se ofrece como absurda y modernista Babel donde la felicidad puede encontrarse lo mismo en el triunfo de un espíritu superior, que en la puntual diligencia de una gallina ponedora.

Ciertamente que así no hay medio de entenderse, ni siquiera esperanzas de que un día podamos ponernos de acuerdo, sobre cuales son las cosas más interesantes que realizamos en la vida.

Lo que para unos es la luz para otros es la negación y la sombra. Reflexionen un poco sobre estas verdades atónitas que les ofrezco modestamente y verán como el mundo que tenemos por algo serio y fundamental se les ofrece como algo extravagante y ridículo que les hace reír.

Para los pocos ingenuos que por desgracia van quedando en nuestra tierra, el diario fenicio es precisamente eso, un diario como todos los demás diarios, con un director que tiene el vicio de escribir, con redactores que escriben por necesidad, con administrador neoyorkino, y vendedores indígenas.

Una estampa vulgar.

Para mí es otra cosa. ¿Por qué? Si fuera el propio Salomón tampoco sabría decirlo, porque yo solo veo su «luido» y este tiene la gracia del primer humorista pingüino.

Una ventana de sótano a ras de tierra en un zoco moro, latas viejas, trozos de horizontal, un can con pulgas, que ahora el zocal de Occidente, con el mismo fundamento que los que no tienen pulgas añoran la cocaina manchá, de suspiro en suspiro un hombre que se acerca a la ventana arroja unas monedas y un papel escrito, después un rostro que se pega a los hierros, gestuca, grita, ahulla y agita las latas, para atraer curiosos, y cuando acudieron los vendedores del zoco y los curiosos declama a gritos lo que dice el papel. Mientras alienta el zoco se repite la operación. El perro, sin embargo, encuentra aburrido el espectáculo y expresa su enojo humedeciendo la ventana.

La colecta es pobre, hay más latas viejas y pulgas que monedas, pero todo tiene un ritmo de serenidad absoluta.

Si esto no es así, juro que en esa estampa no veré jamás otra cosa.

S. SERGIO

Lola Montes, ballarina famosa, española según parece, probablemente sevillana, había corrido mas que un Ford desvencijado cuando dió con sus huesos en Baviera, y volvió tarumba a Luis I, que ya era un carcamán y chocheó con ella de lo lindo. Hizo locuras la buena de Lola, influyendo en política hasta promover una revolución. El rey la hizo baronesa de Rosenthal y condesa de Landsfeld. En algunos retratos está guapa. En otros, la verdad, no me choca: morenila graciosa; ¡psé!

Otra compatriota nuestra, la emperatriz Eugenia, tiene bien ganado su puesto entre las bellezas célebres. Granadina, rubia, saladísima y señoril. ¡Ole y tres veces ole! impuso la moda, con razón en su época. Napoleón el pequeño, que demostró estar enamorado de ella, tuvo, no obstante, multitud de aventurillas. ¡Las cosas! Eugenia hizo como que no se enteraba, y tan campaneante.

Otras muchas bellezas podrían recordar: pero no es cosa de aburrir al lector incurriendo en el grave pecado de monotonía. Quédense, que ya es tarde, en el tintero.

AUGUSTO MARTÍNEZ OLMEDILLA  
(Prohibida la reproducción)

### Breves apuntes de un viaje

Es la madrugada de un día de Enero, cuando la Ciudad reposa dulcemente, y tras un despertar tranquilo, nos hemos ataviado por completo, para emprender la marcha automovilista. La cocina del coche rompe el silencio de paz en que se cierne el ambiente. El reloj marca serenamente las seis, cuando partimos de Almería con rumbo a Granada. Unos instantes indecisos sobre el itinerario que habíamos de seguir. Al fin y por indicación de uno de nuestros acompañantes, elegimos por Motril.

El automóvil avanza sigilosamente y en unos instantes nos ponemos en Aguadulce; desde aquí en adelante, empiezan las rectas de la carretera, que parece como si se tratase de un trozo de papel, la hubiera trazado, con el auxilio de una gran regla y un lápiz mayúsculo. El cuenta-kilómetros aumenta de una manera suprema, llegando hasta mostrarse ante nuestros ojos el 101 y el 105, que mas que correr podíamos afirmar que volábamos; pues por lo menos daba la sensación de que las ruedas no posaban sobre el asfalto. Unas insignificantes vueltas y aparece Adra, que mas que pueblo es ciudad. Tiene tal colocación o disposición, que parece que después de una porción de kilómetros en recta, la noble Adra, quisiera acoger al viajero en su seno—a manera de brazos maternales—detenién-

dolo para que calme o detenga su furia de correr, y se ponga al contacto de sus habitantes para que estos, haciendo uso de su natural hospitalidad le den a saborear sus especiales artículos alimenticios que en gran escala elabora en sus varias fábricas y que por medio de su pequeño puerto exporta al mundo sus productos de ulterior calidad, entre ellos, el azúcar, conservas de toda clase de vegetales, etc... Adra, es uno de los pueblos más bonitos de nuestra provincia (quizás de España); su campo es un verdadero vergel, donde se producen toda clase de frutos, por la gran abundancia de agua y la fertilidad de sus tierras. Por mucho que yo dijera o ensalzara de Adra, no llegaría a todo cuanto merece en todos los aspectos y principalmente, en lo que en mí sentir tiene más importancia, cual es, la intensa y ardua tarea de sus moradores, que sacan el máximo de rendimiento a sus tierras, dando tal sensación de actividad y trabajo, como si fuera una típica colmena.

El vehículo que nos porta huye veloz sobre la carretera, que mas que carretera, es un paisaje imaginable de un espléndido cuadro de un gran pintor, deslizándose y teniendo a una mano el corte canteril del cerro, y a la otra, el majestuoso mar, donde casi abortos permanecemos, contemplando palmariamente este espléndido panorama natural.

Posamos la vista sobre el mar; es tal el efecto, que nuestra imaginación casi se turba al contemplar el paisaje que dominamos. Nuestros sentidos permanecen saciados de un ambiente tal de belleza, que al girar la vista al otro bando, hiere nuestra retina el inhóspito y esabroco contraste, que nos ofrece el corte perpendicular sobre la estéril roca. Seguimos y tropezamos con unos diminutos pueblitos arraigados casi en la playa, donde parece que el agua los baña, y que ésta los hubiera colocado a lo largo de sus costas; éstos pueblos tan chicos como bellos, se dedican por completo a la pesca. Casi sin darnos cuenta nos hayamos con Motril a la vista. Pueblo de grandes dimensiones, con vida propia y con un matiz como de Capital... Abandonamos Motril y ya nuestro curso se desliza en subir sobre toda la falda de Sierra Nevada; tenemos la nieve ante nosotros y a pesar de ello, hasta muchos metros de subir, no sentimos el frío. Tras de haber escalado una infinidad de metros sobre la sierra, y cruzar rectas de unos cuantos kilómetros pasamos por algunos pueblos de la Provincia de Granada, como Velez de Benaudalla, Talará y sobre todo Dirca, donde a juzgar por el

numero de chicos que había, deben venerar con bastante ahinco a la Diosa Venus. Varios kilómetros, y pasamos por el Campo de Aviación y pueblo de Armilla; para luego entrar en la muy noble y artística Ciudad de los Cármenes. Un descanso en Granada y a seguida nos lanzamos por Pinos Puente aún cincuenta kilómetros más, entre olivos como macetas hacia Alcalá la Real (Jaén). Eran cerca de las dos de la tarde cuando entramos en este pueblo, hora en que el estómago protestaba, poniéndonos a almorzar. Pueblo de unos 30.000 habitantes, bonito y bien urbanizado, donde el termómetro llega a alcanzar las temperaturas más extremas. Después el retorno por la Ciudad del Darro y el Genil, visitando una vez más, la joya artística de su Catedral. Y desde aquí otra vez la ruta para Almería; viniendo todo el trayecto en la obscuridad nocturna, ofreciéndonos un efecto fantástico, la luz intensa sobre el mar, de los barquitos de pesca, como si fueran fuegos fatuos sobre el agua azulina.

Ahora, ya en Almería, a seguir vivimos pacíficamente con la misma monotonía que antes, sin otro aliciente que el que surja alguno que otro pretexto, que dé causa a otra excursión automovilista, que nos haga pasar uno o varios días agradables, para romper—aunque por poco tiempo—el monótono vivir cotidiano de esta ciudad de Almería.

Por lo demás, te diré, amigo lector, que si aún no has tenido la dicha de recorrer el itinerario que he dejado transcrito, que en la primera ocasión lo realices y te cercioraras de la evidencia de todo cuanto menciono.

MARIO LÓPEZ RODRÍGUEZ

## DE LA CLASE

### Un extraordinario de «Vida Marroquí»

La bien cuidada revista melillense «Vida Marroquí», ha publicado un magnífico extraordinario, que coloca a gran altura a dicha Revista y a la industria tipográfica de Melilla.

Texto abundante, interesantes y profusas fotografías y una vitrola llena de estética son las características de dicho extraordinario.

Nuestra cordial felicitación a los compañeros de «Vida Marroquí»

Este número ha sido visado por la censura

# Nuestra información telegráfica y telefónica

## Noticias de Madrid, provincias y extranjero

### Información de Madrid = Noticias de provincias = Ultimas noticias de Madrid

#### Despachando con el Rey

A la hora de costumbre acudió a Palacio para despachar con el Rey, el jefe del Gobierno. Al salir del Regio Alcázar el general Berenguer, manifestó a los periodistas que reinaba completa tranquilidad y que no había llevado nada a la firma del Rey.

#### Los huérfanos de Hacienda

S. M. el Rey recibió en la mañana al Consejo de Administración del Colegio de Huérfanos del Cuerpo de Hacienda.

#### El Embajador norteamericano

También recibió el Monarca al Embajador de Norte América en Madrid.

#### En favor de los productos químicos

Una representación de la Cámara Oficial de Productos Químicos, celebró una extensa conferencia con el ministro de Economía señor Rodríguez de Viguri, para que el Gobierno evite la exportación de las primeras materias que se utilizan para la fabricación de saltrato.

#### Ministros que conferencian

El ministro de Fomento señor Estrada, celebró una extensa conferencia con el de la Gobernación señor Matos, desconociéndose lo que tratarán en dicha conferencia.

#### Intereses de Canarias

El ministro de la Gobernación, recibió a una Comisión de Canarias, quienes le pidieron que el Gobierno apoye las gestiones que se están haciendo para que Italia rebaje el arancel que grava considerablemente la industria de los plátanos.

#### Del momento político

### El ex ministro señor Ruiz Jiménez, visita al Rey

Madrid 15.—Esta mañana, S.M. el Rey recibió al ex ministro señor Ruiz Jiménez quien a la salida, manifestó a los reporteros que había ido a dar las gracias al Monarca por el pésame que éste le enviara con motivo del fallecimiento de su suegro el general Cortés.

Añadió el señor Ruiz Jiménez que no veía al Rey desde que se inauguró el hotel Príncipe de Asturias, de Málaga, pues desde hace cinco años, vive en una finca que posee en Torrelodones, dedicado a la agricultura.

El señor Ruiz Jiménez explicó al Rey el cultivo a que se dedica, manifestando que hizo grandes plantaciones de olivos y que obtuvo buenos rendimientos, logrando que el Guadarrama rindiera una buena cosecha, mientras que en Jaén, no se obtuvo.

Respecto a política—dijo—estoy completamente identificado con el conde de Romanones, puesto que lo quiero como si fuera un hermano.

A mi juicio, don Alvaro, pisa un terreno firme y está bien orientado y situado, teniendo las organizaciones de su partido intactas, como las tenía antes del golpe de Estado. Bastó que diera un toque de clarín, para que acudieran todos sus amigos como un solo hombre.

Ya tenemos interventores en trescientas secciones de Madrid

#### La tierra tiembla

### Grandes terremotos en Méjico

Méjico, 15.—En la madrugada última se registró un violentísimo terremoto en esta capital que sembró el pánico en toda la ciudad.

Millares de personas se lanza-

#### El señor Matos ofreció a sus visitantes complacerlos en lo que les pedían.

El señor Matos ofreció a sus visitantes complacerlos en lo que les pedían.

#### Reparto de premios

Mañana, el ministro de Hacienda señor Wais, presidirá el reparto de premios que se celebrará en el Colegio de Huérfanos de Hacienda.

#### La suscripción nacional

La suscripción nacional en honor de la Guardia civil, asciende a 698.227 pesetas.

#### Otra combinación de gobernadores

Es muy probable que mañana o pasado, se haga una nueva combinación de gobernadores, a base de los de Albacete y Salamanca.

#### Una niña muerta

En la calle de Hernani, número 16, se hallaba anoche encendiendo la hornilla de la cocina la niña de seis años de edad Olvido Peláez García.

Sin saber cómo, las llamas prendieron en las ropas de la criatura, que comenzó a pedir auxilio.

Acudieron sus familiares y algunos vecinos; pero no pudieron evitar ni unos ni otros que la niña sufriera quemaduras de carácter grave.

La pequeña fué asistida primeramente por un médico particular; pero más tarde se agravó de tal modo, que fué precisa la asistencia del médico de la Casa de Socorro del distrito de Chamberí. Cuando éste llegó la infeliz criatura se hallaba en estado agónico, y poco después falleció.

#### ron a las calles, originándose en diversas viviendas fuertes incendios debido a los corta-circuitos.

Se han hundido cincuenta casas, hallándose otras muchas averiadas.

Hasta ahora se han registrado dos muertos y veinticinco heridos.

En Osaka y Veracruz, también se sintieron los efectos de la sacudida sísmica, produciendo grandes daños en los edificios.

No obstante el frío que reina en todo el país, el vecindario pasó la noche en las calles, por temor a que se repitiese el fenómeno.

El terremoto ha coincidido con una erupción del volcán Popocatepetel, el que arroja gran cantidad de lava y numerosas piedras de gran tamaño.

#### En honor del alcalde de París

### ALMUERZO EN PALACIO

Madrid, 15.—A medio día se celebró en Palacio el anunciado almuerzo en honor del alcalde de París y su esposa, condes de Gastellane.

Al banquete asistió toda la Familia Real, muchos palatinos, el alcalde de Madrid, señor marqués de Hoyos y su esposa y los concejales señores Loriga y Onís.

La comida fué amenizada por la banda de Alabarderos.

### Una nota de la Unión Patronal

Madrid, 15.—Esta mañana, en su domicilio social, se ha celebrado una Asamblea de la Unión Patronal, acordando retirar a sus representantes de los comités paritarios desde el día 20, suspendiendo al mismo tiempo, el pago de las cuotas por este concepto.

En la Asamblea también se estudiaron las modificaciones introducidas por el anterior Gobierno en el decreto sobre los alquileres, el que se estima por la Unión Patronal como lesivo para los intereses del Comercio y la Industria, los cuales—dicen—quedan indefensos.

#### Muerte de un exsenador

Barcelona.—Esta tarde falleció en esta capital el exsenador y conocido periodista, don Emilio Junoy.

Su muerte ha sido muy sentida, pues el finado contaba con muchas simpatías entre todas las clases sociales.

#### Sobre el asalto a un estanco

Barcelona.—Siguen haciéndose pesquisas para hallar el paradero de los autores del asalto y robo a un estanco de la barriada de Hospital, hecho en el que pereció la dueña del establecimiento.

Parece comprobado que los asesinos disponían de un taxi, en el que huyeron.

#### La aviadora alemana reanuda su vuelo

Sevilla.—La aviadora alemana señorita Beirhan reanudó hoy su vuelo, dirigiéndose a Casablanca.

Hasta el estrecho, le han escoltado tres avionetas ocupadas por socios del Aero Club.

#### Un establecimiento de Beneficencia

Valencia.—La Diputación ha acordado adquirir en un millón de pesetas, la finca Pertaceli, para instalar en ella un manicomio y un Sanatorio antituberculoso.

#### El infante don Jaime

Cádiz.—Ha llegado, procedente del Coto Doñana en donde ha estado cazando, el infante don Jaime.

Visitó el hotel Atlantico y la Cafederal, almorzando luego en compañía de las autoridades.

Por la tarde marchó a San Fernando, para visitar a su augusto hermano don Juan que se halla en la Escuela Naval.

#### En un almacén de trapos

Barcelona.—Esta noche se ha declarado un incendio en el almacén de trapos y papeles viejos propiedad de Juan Sanz, sito en la calle de Sicilia, número 338. El incendio ha destruido gran cantidad de las existencias almacenadas.

A la media hora de comenzados los trabajos de extinción, los bomberos consiguieron sofocarlo. La Policía realiza gestiones, por sospecharse que el incendio haya podido ser intencionado por parte de algún enemigo del propietario del almacén.

#### El estado del obispo de Mallorca

Palma de Mallorca.—El obispo continúa en igual estado de gravedad.

Los médicos no han modificado el parte desde hace 15 días.

#### Frio en Granollers

Barcelona.—En Granollers el frío es intenso. Ultimamente, el termómetro, en el centro de la ciudad, marcaba seis grados bajo cero y en las cercanías del río Congón llegó a los siete y medio. Muchas cañerías de agua se han helado, ocasionando muchos desperfectos.

#### El censo de Palma de Mallorca

Palma de Mallorca.—Según un avance de la totalidad de datos, resulta que el número de habitantes de Palma de Mallorca alcanza en números redondos a 90.000, lo cual supone un aumento de 10.000 con relación al último censo.

#### En defensa de los vinos españoles

Barcelona.—El sindicato de Exportadores de Vinos de Villafranca ha cursado el siguiente telegrama:

«Burdeos.—Unión Gironnina. Sindicatos Agrícolas Gironna.—Protestamos enérgicamente contra afirmaciones reproducidas en el diario «La Journée Vinicole», de Montpellier, de 10 de enero. Región Panadés y otras comarcas productoras cosechas importantes cantidades de vino de nueve y diez grados; nuestra estación enológica puede señalarlo. Sentimos vivamente estos argumentos injustos.»

#### Un fallecimiento

Esta tarde falleció el coronel señor Duyos, que actuó como seleccionador de los equipos militares de fútbol que contendieron con las selecciones de Portugal.

#### Se tratan de justificar once millones que se «perdieron»

En contestación al artículo publicado ayer por la «Revista Médica» en la que se decía que había once millones de pesetas cuyo empleo no se ha justificado por el Instituto de Comprobación el que fué órgano de la Dictadura, «La Nación», afirma en su número de hoy, que si está justificado el empleo de dichas cantidades.

#### Hundimiento de una motonave

Victoria.—El barco a motor «Northland», a bordo del cual viajaban 30 pasajeros con dirección a Alaska, ha chocado con una roca, cerca de la Isla Melmecken, y se ha hundido en la desembocadura del río Salmón. Ha salido un barco para prestarle auxilio.

#### Un ex ministro y tres jefes políticos llevados a un campo de concentración

Kowno.—A petición del Gobierno lituano, el señor Karwulis, ex ministro de Hacienda, y tres jefes influyentes del partido cristiano democrata, acusados de conspirar contra el Estado, han sido detenidos y trasladados al campo de concentración de Wornia, donde permanecerán internados durante seis meses.

#### El Vaticano y el matrimonio

Ciudad del Vaticano.—El Vaticano ha realizado toda clase de esfuerzos para asegurar la más amplia difusión de la reciente enciclica «Casti connubii» en el territorio de los Estados Unidos.

En efecto, la Santa Sede se muestra alarmada porque en aquel país es donde mayor desarrollo adquiere la campaña en favor de la limitación de los nacimientos, donde el divorcio es cosa corriente y los matrimonios provisionales tienen mayor número de adeptos y donde la tesis de la selección y el malthusianismo hace los mayores progresos.

#### La actualidad política

### Nuevas declaraciones del conde de Romanones

Madrid, 15.—El jefe del partido liberal conde de Romanones ha hecho unas nuevas manifestaciones en un periódico de Cáceres.

En ellas, don Alvaro se muestra contrario a la constitución de un Gabinete Nacional. Añade que está dispuesto a ayudar al Gobierno para hacer las elecciones, confiando en que éstas han de ser sinceras.

—Lo peor que podía ocurrir al régimen—dijo el conde—sería que todos los que se sentaran en los escaños del Congreso, fuesen monárquicos o republicanos contratados.

Al Rey—agregó—se le puede pedir todo, menos que convoque unas Cortes Constituyentes, para decidir la forma de Gobierno

CLAR

#### Lea HERALDO DE ALMERIA

#### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

### El señor Matos cree que las izquierdas no se abstendrán de ir a las elecciones

Madrid 15.—El ministro de la Gobernación señor Matos, manifestó a los periodistas que las noticias recibidas de toda España acusaban una absoluta tranquilidad.

Añadió que ahora tiene mucho trabajo por el periodo electoral, agregando que pronto podrá facilitar interesantes noticias sobre las elecciones.

Insistió el señor Matos, que todo lo relacionado con estas, se desenvuelve con entera sinceridad.

Respecto a la situación de las fuerzas políticas—dijo—la Prensa sabe lo mismo que nosotros,

no existiendo nada que ya no se haya hecho público.

El ministro no cree exacta ni verosímil la versión circulada sobre la abstención de las izquierdas antidinásticas, pues después de siete años sin Parlamento, cuando existe un Gobierno que actúa con toda sinceridad para llevar el país a la normalidad, la abstención sería injustificada.

Espero—terminó el señor Matos—que sobre este asunto impere el buen sentido de todos. Nosotros iremos sin desmayos a cumplir el programa que nos hemos trazado desde el primer momento.

#### Mejoras en el Magisterio

### Se aumentan 506 plazas de distintas categorías

Madrid, 15.—Como se sabe se ha consignado un millón de pesetas en el presupuesto para mejoras del Magisterio.

En virtud de ello, se aumentan cuatro plazas de maestros de ocho mil pesetas; doce, de siete mil; diez y seis de seis mil; cuarenta y dos de cinco mil; cincuenta y una de tres mil quinientas; cien de tres mil, (segundo escalafón) y doscientas ochenta y una, de dos mil quinientas.

#### El "Heraldo de Almería" es el diario de mayores tiradas de la capital; por ello, los anunciantes encontrarán un gran beneficio haciendo sus propagandas en este periódico.

#### Noticias del extranjero

#### Desgracia en un colegio

Berna.—Sobre un colegio instalado en las proximidades de esta capital, cayó un enorme alud de nieve, que sepultó la vivienda, ocasionando la muerte a cinco niñas y heridas de consideración a otras.

#### Los hidros italianos

Bahía.—A las ocho y cuarto de la mañana, reanudaron el vuelo los hidros italianos, con dirección a Rio Janeiro.

Se le hizo una gran despedida en la última ciudad citada, reina gran entusiasmo ante la llegada de la escuadrilla. El general Balbo hablará ante un micrófono, transmitiendo el discurso a todo el país norteamericano y a Italia.

#### Yacimiento auríferos

Habana.—En toda la parte oriental de la provincia, han sido descubiertos grandes yacimientos de oro, habiéndose trasladado a dicha región millares de personas, que trabajan denodadamente por coger el precioso metal.

#### Casos de peste

Argel.—En el aduar de Aint Lila, se han registrado cinco casos de peste. La zona afectada por la epidemia, ha sido acordada, no habiéndose producido más casos.

#### Dice que cerca de siete millones, ingresaron en la cuenta de Patronato de Ciegos; otro millón para los fondos de estupefacientes; otro para el preventivo de la Infanta Beatriz y otra cifra aproximada, para ampliar y mejorar el local del Instituto.

#### Situación de la Bolsa

En la sesión de hoy de la Bolsa, reaccionaron los valores industriales; en cambio, la moneda empeoró, atribuyéndose la baja a la campaña alarmista que se realiza para sembrar inquietudes.

#### Catedrático fallecido

Ha fallecido esta noche el catedrático de la Universidad Central don Ignacio González Mar-

#### que se habrá de elegir.

Esto, podría en grave peligro a la Monarquía; y ésta, no es suya, puesto que la disfruta el usufructo.

El conde se extiende en amplias consideraciones, y dice que ya se ha empezado los trabajos electorales relacionados con el partido.

### BOLSA

#### Cotizaciones del día 15

|                   |         |
|-------------------|---------|
| Deuda 4% interior | 68 1/2  |
| » 5% amortizable  | 85 1/2  |
| » 4% interior     | 74 1/2  |
| Banco de España   | 583 1/2 |
| Idem E. de C.     | 338 1/2 |
| Idem H. A.        | 229 1/2 |
| Tabacalera        | 000 1/2 |
| Libras            | 48 1/2  |
| Francos           | 387 1/2 |
| Dólares           | 98 1/2  |

#### En Cervantes

### ¿Por qué?

Anoche fué muy poco público al teatro donde se estrenaba la deliciosa comedia «La divina función» de Luigi Chicarelli, por la excelente compañía de Tánala Criado. ¿Por qué?

En verdad, no encontramos un argumento razonable que justifique este retraimiento del público almeriense, que nunca me ha su concurso en las manifestaciones del arte, y aquí, en el caso presente, arte puro es el que ofrece el notabilísimo elenco que el que figuran artistas de indiscutible mérito.

Lo que sucede, según mi opinión, es que la dirección artística eligió para la noche debut una obra francamente mala, pese a las representaciones logradas en Madrid, y este público, sugestivo e impresionable, prefiere el horror de una película, mala también, a tropezarse con otra obra parecida a «El crimen de Juan Anderson».

Y es una verdadera pena que suceda esto llevando la Compañía en su repertorio obras que como la de anoche y realizadas por una excelente interpretación satisficieran al público más exigente.

Quisieramos, por bien del arte, que el público se diera cuenta de que se está perdiendo una gran ocasión de saborearlo plenamente, y acudiera sin prejuicios a las pocas representaciones que aún dará esta excelente compañía.

CLAR

#### Lea HERALDO DE ALMERIA

## CLÍNICA DENTAL

DE

## TORIBIO ALVAREZ

ODONTOLOGO

ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES — EXTRACCIONES, TRABAJOS EN PROTESIS Fija y Móvil

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 6

Boulevard, 56, principal - Teléfono 3-5-4

Lea mañana HERALDO DE ALMERIA



Vida religiosa

Santos de hoy

Santos Fulgencio, doctor; Honorato, Ticiano, Melas, obispos; Marcelo, papa; Bernardo, Pedro, Acursio, Adyuto, Otón, mártires; Priscila, Furseo, confesores. La Misa y Oficio divino son de San Fulgencio, con rito doble mayor y color blanco.

Llegado el día octavo del Nacimiento del Hijo de Dios, fué circuncidado este divino Niño en cumplimiento de la ley, y le fué impuesto el Nombre de Jesús, que significa Salvador. Nombre adorador que Dios le había dado por el ministerio de un ángel aún antes de que hubiese sido concebido en el seno de su Madre. Nombre augusto que encierra en compendio todos los Misterios de nuestra Redención. Nombre divino que sólo llena su significación en la Persona adorable del Salvador del mundo. Nombre sobre todo nombre, al cual debe doblar la rodilla cuanto hay en el cielo, en la tierra y en los infiernos. Nombre Todopoderoso, en virtud del cual se han obrado los más estupendos milagros. Nombre, en fin, incomparable, pues no hay otro en virtud del cual podamos ser salvos.

Jubileo circular

Hoy se celebrará en la Iglesia

del Real Convento de Santa Clara, Mañana en el de San Juan,

Noticias y Sucesos

De Abastos

Vacunas, 2 reses con 410 kilogramos; lanares, 14 reses con 82 kilogramos; cabrio, 10 reses con 98 kilogramos; cerdos, 10 con 816 kilogramos.

Total: 1.406 Patatas: se han vendido los cien kilos, de treinta y tres a treinta y ocho; al detall se vendieron a treinta y cinco y a cuarenta céntimos.

Huevos: han entrado en el mercado, 1.000.

Se ha vendido el 100 de África a veinte y tres; del país a veinte y cuatro pesetas; al detall se vendieron de veinticinco a treinta céntimos.

La llegada de Franco a Almería

Se asegura que en breve llegará a nuestra capital el célebre aviador Franco, con el propósito de visitar el «Bar Levante», para gustar de los exquisitos vinos y licores que expenden, acompañando a su esposa, en el Hotel Levante, Puerta de Purchena o Rambla del Obispo Orberá.

Se vende

Panadería acreditada sitio céntrico. En esta administración darán razón.

Denuncia

Manuel Fontana Alonso ha presentado una denuncia en la Comisaría de Vigilancia contra el conductor del automóvil número 881 de esta matrícula, porque le atropelló en la Plaza de Santo Domingo.

Afortunadamente el automóvil sólo le produjo daños en la bicicleta que montaba.

Herido

Ayer ingresó en el Hospital Provincial Francisco Rodríguez Imbernon, el que días pasados fué herido gravemente por José Sánchez Pérez en el pueblo de Lucainena.

Centros oficiales

Hablando con el Alcalde

Al recibimos ayer en su despacho oficial el alcalde señor López Gómez, nos manifestó que no tenía noticia alguna que dar a la Prensa.

Hacienda

Por esta Depositaria-Contaduría se ha puesto al pago los siguientes libramientos: Don Jo-

se Trillo Zamora y Sr. Jefe de Telégrafos.

Proposición

El Farmacéutico municipal ha propuesto al Ayuntamiento se le autorice para cubrir el turno de guardia que venía prestando don José Pérez López.

Para las elecciones de compromisarios

El Gobierno civil ha interesado del Ayuntamiento, se le consiga si están terminadas las listas de compromisarios para las elecciones de senadores.

Desconfianza

Don Antonio Arevalo Manzano ha presentado un escrito al Ayuntamiento manifestando que no está conforme con el total que han producido los anuncios de la prensa sobre la subasta de la parcela de terreno de la calle de Velázquez.

Denuncia

Don Juan Núñez ha presentado una denuncia contra el gestor de arbitrios sobre Alhóndiga, por el cobro indebido de 25 sacos de garbanzos.

Nombramientos

Hoy se les han concedido nombramientos por el Ayuntamiento a los individuos siguientes: Chofer mecánico de primera

con el jornal de 9 pesetas, Francisco de la Casa Pérez.

Chofer mecánico de segunda con el jornal de 7 pesetas, Antonio Sierra Capdevida.

Ayudante mecánico, Gabriel Luque López con el jornal de 5 pesetas.

Gaceta y Boletín

Gaceta

El último número del periódico oficial llegado a nuestra capital, contiene entre otras las siguientes disposiciones.

EJERCITO.—Real orden circular disponiendo que cuantos individuos, por precepto legal, estén exentos del impuesto de cédulas personales, antes de solicitar la reducción del servicio para sí o sus hijos, recaben de la Diputación provincial correspondiente, una certificación acreditativa de tal circunstancia, en la que se hagan constar los preceptos legales que lo determinan.

HACIENDA.—Real orden autorizando a los concesionarios de líneas de automóviles que se indican para que satisfagan en metálico el importe del Timbre con que están gravados los billetes de viajeros y talones resguardos de mercancías que expiden.

Boletín

Real orden del Ministerio de

Vida judicial

Audiencia

En la sala segunda se suspendió el juicio anunciado por enfermedad del letrado defensor señor Villegas.

Señalamientos para hoy

Sección primera.—Vista de la causa número 88 del año 1930, del juzgado del distrito de la Audiencia de esta Capital contra Luis Navarro Aimendros por el delito de lesiones.

Abogado, señor Fernández Orts.

Procurador, señor Grisolia.

Sección segunda.—No hay señalamientos.

Absueltos

Por el Tribunal de la sala primera han sido absueltos Dolores Rodríguez Guirado y Miguel Guerrero Quesada, en causa seguida por el juzgado del distrito de San Sebastián de esta capital por el delito de tentativa de estafa.

SOLARES

Se alquilan dos solares situados en el camino de las Almadrillas perfectamente cercados, confinados y habitaciones lindando con los talleres de los señores Oliveros. Razón calle Real 34 (antes 40).

Economía Nacional, interesando una relación de los miembros de la orden del Mérito Agrícola de nuestra provincia.

Edicto de la Diputación provincial, manifestando que los Ayuntamientos de Doña María, Oria y Sorbas, no han satisfecho durante el periodo voluntario de cobranza las cantidades correspondientes al cuarto trimestre del año 1930 por el concepto de reparto y moratoria.

Registro núm. 37.268 de la Jefatura de Minas.

Edicto de la Administración de Justicia.

Relación de la Junta municipal del Censo electoral, designando los locales para que en ella se constituyan los colegios electorales en cuantas elecciones tengan lugar en estos términos municipales, durante el año actual, correspondientes a los pueblos de Huércal-Overa, Terque, Albox, Felix, Benalón, Lucar, Serón, Somontín, Oria, Moícar, Alcóntar, Nijar, Nacimiento, Garrucha, Sierro, Alicún, Benahadux, Santa Cruz, Antas, Uleila del Campo, Dalias, Fines y Urrácal.

Relación para las elecciones de compromisarios de los pueblos de Bayarque, Fondón y Fiñana.

Lea usted Heraldo de Almería

Son las mejores, las más elegantes y las más económicas. Rapidez en los encargos. REYES CATÓLICOS, 12

Fajas de goma RECORD

Talleres de recauchutado y vulcanización. Reparación de cubiertas y cámaras.

Droguería y perfumería LA INDIA LA MAS ECONOMICA Y MEJOR SURTIDA

HIJO DE RAMON A. RAMOS Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

De la provincia De las diligencias practicadas por la benemérita para esclarecimiento del hecho, se ha podido comprobar que el accidente fué producido por el exceso de velocidad con que caminaban las camionetas.

La Camisería Moderna JOSE DE LOS RIOS BLANCO PRINCEPE, 10

Defunciones: Diego Fuentes García. Distrito de San Sebastián No se hicieron inscripciones. Vida marítima Durante el día de ayer se registró el siguiente movimiento de buques:

Servicios Médicos Hospital Provincial Médico.—Don Federico Soria.

En el Centro de Europa y en el Norte de Italia se observan muchas nieblas. El tiempo es inseguro en España, el cielo está con muchas nubes, el viento sopla de dirección variable, la temperatura es más benigna que los días pasados.

El Corazón de Jesús DROGUERÍA Y PERFUMERÍA DE Andrés Fernández Pérez

HERALDO DE ALMERIA DIARIO POLITICO Redacción, Administración y Talleres: MENEZ NÚÑEZ NÚM. 14

U.S. ROYAL A cada semana mayor número de Empresas de camiones y autobuses montan exclusivamente las nuevas cubiertas U. S. ROYAL HEAVY SERVICE.

C. PEREGRIN en Testamentaria PASEO DEL PRINCIPE, 30 Compra, venta y exportación de Esparto, almendra y cereales

Lea "Heraldo de Almería"